Tuần 25

RÚT GỌN PHÂN SỐ-LUYỆN TẬP
Các em cần phải nắm vững:
- Tính chất cơ bản của phân số. Viết được dạng tổng quát.

- Khi nào một phân số có thể viết dưới dạng một số nguyên. Cho ví dụ.

* Ghi vào vở bài học các phần sau đây

(phần 1 và 2. Luyện tập làm vào vở bài tập)

1.Cách rút gọn phân số
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( Ví dụ 2:  Rút gọn phân số 
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( Quy tắc : SGK - Tr. 13

 ?1      SGK - Tr. 13
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2. Thế nào là phân số tối giản

( Định nghĩa:
- Phân số tối giản hay phân số không rút gọn được nữa là phân số mà tử và mẫu chỉ có ước chung là 1 và - 1.

?2      SGK - Tr. 14
Giải

- C¸c ph©n sè tèi gi¶n lµ : 
[image: image19.wmf]19

;

416

-


         
[image: image20.wmf]33:31

66:32

==


        
[image: image21.wmf]44:41

1212:43

---

==


         
[image: image22.wmf]1414:72

6363:79

==


Nhận xét :  Chia cả tử và mẫu của phân số cho UCLN của chúng, ta được một phân số tối giản
* Chó ý (sgk/14) (chØ nªu chó ý 3)
 * Luyện tập:  HS làm BT15- SGK
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 HS làm tiếp BT18,20,22,24 - SGK

Bµi 20-SGK
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BT22-SGK
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BT24-SGK
  Ta có: 
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 QUY ĐỒNG PHÂN SỐ- LUYỆN TẬP

* Ghi vào vở bài học các phần sau đây

(phần 1 và 2. Luyện tập làm vào vở bài tập)
1. Quy đồng mẫu hai phân số:các em tự học
2. Quy đồng mẫu nhiều phân số

Quy tắc

- Để quy đồng mẫu nhiều phân số có mẫu dương ta làm theo 3 bước :

+ Tìm mẫu chung (thường là BCNN của các mẫu).

+ Tìm thừa số phụ của mỗi mẫu.

+ Nhân cả tử và mẫu của mỗi phân số với thừa số phụ tương ứng.


[image: image38.wmf]?3


a/ - Tìm BCNN (12 ; 30).

12 = 22. 3     ;     30 = 2. 3. 5

BCNN(12 ; 30) = 22. 3. 5 = 60

- Tìm thừa số phụ :

60 : 12 = 5      ;      60 : 30 = 2

- Nhân tử và mẫu của mỗi phân số với thừa số phụ tương ứng :
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   Ta có  44 = 22. 11

              18 = 2. 32 

              36 = 22. 32 

MC = BCNN(44 ; 18 ; 36) = 22. 32. 11 

                                           = 396

Tìm thừa số phụ tương ứng.

396 : 44 = 9     ;     396 : 18 = 22     ;   

396 : 36 = 11.

Ta có :   
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*  Luyện tập:  HS làm bài tập 28, 29, 30 - SGK

BT28-SGK: Cô  gợi ý 
   + Trước khi quy đồng mẫu, hãy xét xem các phân số đã tối giản chưa?

   + Các phân số có mẫu dương chưa?

a/  Phân số 
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 chưa tối giản. Rút gọn :  
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          Các phân số đều có mẫu dương.

          b/ Quy đồng :  
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- GV nhấn mạnh : Trước khi quy đồng mẫu nhiều phân số, ta phải đưa các phân số về dạng tối giản và có mẫu dương.

BT 30-SGK

Ta có 30 = 2 . 3 . 5        ;        60 = 22 . 3 . 5        ;        40 = 23 . 5

      MC = BCNN (30 ; 60 ; 40) = 23 . 3 . 5 = 120

      Quy đồng 
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HS làm BT35-sgk

a) 
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MC = BCNN (6 ; 5 ; 2) = 30

Quy đồng 
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MC = BCNN (5 ; 8 ; 9) = 360

Quy đồng 
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Các em phải chịu khó ,cố gắng
- Tìm làm thêm các BT còn lại ở SGK và SBT

- Tìm hiểu thêm trên các phương tiện thông tin

Xem tiếp còn phần hình nữa nha các em !

KHI NÀO THÌ 
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* Trước khi ghi bài học các em làm vào vở bài tập các yêu cầu sau :
· Vẽ góc xOz.

· Vẽ tia Oy nằm giữa Ox và Oz

· Đo các góc có trong hình

So sánh  
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[image: image69.wmf]·

·

xOyyOz

+

= 
[image: image70.wmf]·

xOz


* Ghi vào vở bài học các phần sau đây

(phần 1 và 2. Luyện tập làm vào vở bài tập)

1. Khi nào thì tổng số đo hai góc xOy và yOz bằng số đo góc xOz? 
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* Nhận xét : 
Nếu tia Oy nằm giữa hai tia Ox và tia Oz thì  
[image: image72.wmf]·

·

·

xOyyOzxOz

+=


Ngược lại: Nếu 
[image: image73.wmf]·

·

·

xOyyOzxOz

+=

  thì tia Oy nằm giữa hai tia Ox và tia Oz. 
BT: Căn cứ vào hình vẽ sau, em hãy cho biết đẳng thức 
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 có đúng không ? Vì sao ? 
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Đẳng thức: 
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sai. Vì tia Oy không nằm giữa 2 tia Ox và Oz.

2. Hai góc kề nhau, phụ nhau, bù nhau, kề bù.
a) 
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c/.
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- Hai góc kề nhau là hai góc có một cạnh chung và hai cạnh còn lại nằm trên hai nửa mặt phẳng đối nhau có bờ chứa cạnh chung.(h.a)
- Hai góc phụ nhau là hai góc có tổng số đo bằng 90o.(h.b)
- Hai góc bù nhau là hai góc có tổng số đo bằng 180o.(h.c)
- Hai góc vừa bù nhau, vừa kề nhau là hai góc kề bù.(h.d)
* Luyện tập:   HS làm BT18,19-SGK

Bài 18/SGK.
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Vì tia OA nằm giữa hai tia OB và OC nên:
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( 2 góc kề bù)
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Các em cố gắng 
- Tìm làm thêm các BT còn lại ở SGK và SBT

- Tìm hiểu thêm trên các phương tiện thông tin

· Xem lại và học lại nội dung bài 

· Chuẩn bị , xem trước bài : Tia phân giác của một góc.
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